



# Hrušecký zpravodaj

Prosinec 2008

## Informace z Obecního úřadu

- V měsíci listopadu byla zahájena stavba úpravy okolí hasičky. Prostranství bude zpevněno a vydlážděno a bude sloužit jako parkovací obslužná plocha pro nakupující v samoobsluze a pro návštěvníky hasičky (zejména při pronájmech na rodinné oslavy). Současně bude rekonstruována příjezdová cesta, opravena část chodníku, zpevněna plocha pro kontejnery na plasty. Stavba o celkových nákladech cca 850 000 Kč bude dokončena v začátku příštího roku a v jarních měsících bude doplněna zelení. Na tuto akci získala obec dotaci z JMK ve výši 155 000 Kč.
- Obec Hrušky získala dotaci z rozpočtu JMK na rekonstrukci dětského hřiště ve výši 150 000 Kč. Oprava hřiště v Chaloupkách v celkové výši nákladů cca 250 000 Kč bude realizována v jarních měsících příštího roku.

## Čistička odpadních vod Hrušky

Budování čističky v Hruškách se blíží ke svému závěru. Poslední listopadový týden byla ČOV uvedena do zkušebního provozu a poslední zbytek staré čističky, vyhnívací nádrž, byla odstavena a následně likvidována. Se změnou legislativy, která nově nařizuje i likvidaci fosforu - důsledek prací prášků a následně výskytu silic ve vodních tocích a hlavně nádržích – bude ČOV dodatečně doplněna o technologii umožňující likvidaci fosforu. Zkušební provoz bude trvat rok a na základě zkušeností koncem příštího roku bude kolaudována.

S vedením společnosti VAK Vyškov, a.s. je dohodnuto, že příští rok bude zorganizován den otevřených dveří, aby se občané Hrušek mohli s čističkou seznámit a prohlédnout toto nové zařízení.

Na žádost obce dodavatel stavby je povinen vozovku vedoucí k čističce uvést do původního stavu. Novou vozovku nám bohužel neudělají.

Naštěstí pro investora platby v dodavatelských smlouvách byly ceny sjednány v Eurech. Doposud bylo proinvestováno 809 234 Euro, což je v současném kurzu asi 21 milionů Kč a dodavatel „prodělal“ asi 6 milionů Kč. 76 % nákladů je hrazeno z dotací Evropské unie, 10 % ze zisku společnosti VAK Vyškov, 10 % obec Hrušky a Křenovice, zbytek příspěvek státu.

Oldřich Dočekal

## Informace z jednání Zastupitelstva obce Hrušky

- ZO se zabývalo problematikou drobných staveb na obecních pozemcích (např. přípojky sítí k bytovým jednotkám apod.). K takovým stavbám by stavebníci vždy měli mít příslušné stavební povolení a **vyjádření obce**, jakožto majitele pozemku (souhlas se stavbou). Po dokončení stavby je nutno obecní pozemek vždy uvést do původního stavu a odevzdat na obecní úřad plánky stavby se skutečným zakreslením uložených sítí. Tento náčrt je velmi důležitý pro případné další stavby na pozemcích či pro další záměry s obecními pozemky.
- ZO se již delší dobu zabývá problematikou rekonstrukce autobusových zastávek.
- ZO se zabývalo řešením otázky prostor potřebných pro řádné fungování nově zřízené školní družiny při ZŠ Hrušky.
- O začalo projednávat návrh rozpočtu obce na rok 2009. Konečná podoba rozpočtu bude schválena v lednu 2009, až budou známa konečná čísla hospodaření roku 2008. V počátku roku bude tedy obec hospodařit v rozpočtovém provizoriu.

Svatava Horáčková

## ZÁJEZD DO PAŘÍŽE

Obecní úřad Hrušky (kulturní výbor) ve spolupráci se starostou Oldřichem Dočekalem a cestovní kancelář Miklas Tour připravil pro občany Hrušek poznávací zájezd do Paříže. V případě dostatečného zájmu se zájezd uskuteční v termínu od 5. do 11.června 2009. Cena zájezdu 6 500,-Kč. Průvodce Paříží bude starosta a zájezd má naplánován následující program:

- V pátek 5.června ve večerních hodinách odjezd z Hrušek a noční jízda do Francie.
- V sobotu návštěva bojiště 1. světové války Verdunu, Remeše, příjezd do Paříže a ubytování. To by mělo být v hotelu Formule1 ve třílůžkových pokojích – za příplatek je možno ubytovat jen dva na pokoji.
- V neděli návštěva obrazárny Louvru (obraz Mona Liza a další), obrazárny Orseille (obrazy impresionistů). Vstup do obou je každou první neděli v měsíci zdarma. V podvečer prohlídka katedrály Notre Dame. Večer procházka na Mont Marter.
- V pondělí prohlídka Paříže – Eiffelovka, Invalidovna, Náměstí Svornosti, Elysejská pole, vítězný oblouk, večer Latinská čtvrť. Versailles si prohlédneme v úterý a zpáteční cestě moderní čtvrť La Defense
- Ve středu ráno se podíváme do Saint Denis – mauzoleum francouzských králů a odpoledne se vydáme na zpáteční cestu, při níž si prohlédneme místo vzniku proslulého Šampaňského a vlezeme do některého sklepa.
- V noci ze středy na čtvrtek pojedeme domů a kolem poledne ve čtvrtek bychom měli být doma.



V ceně zájezdu je pojištění, 4x nocleh se snídaní, samozřejmě doprava autobusem s WC a s možností občerstvení. V případě malého počtu zájemců, třeba vlivem ekonomické krize, se poznávací zájezd neuskuteční. Odjezd i příjezd by byl z Hrušek. Předběžný zájem prosím nahláste na Obecním úřadě. V dalším čísle Zpravodaje, plánovaném na březen příštího roku, bude vše ještě upřesněno. Závazná přihláška a placení bude realizováno v březnu. Zařadte prosím tuto aktivitu do plánu své činnosti na příští rok a organizátoři Vám přejí, aby Vám letošní Ježíšek na toto přispěl.

Oldřich Dočekal

## DEN PRO ZDRAVÍ

První prosincovou sobotu uspořádala MUDr. Eva Dočekalová a hrušecké „sestřičky“ ve spolupráci s Obecním úřadem Hrušky již třetím rokem „Den pro zdraví“. Akce se v minulých letech setkala s Vaším kladným ohlasem, proto jsme ji i letos zopakovali a plánujeme ji i do příštího roku.

Formou bezplatného zdravotního vyšetření si mohli zájemci nechat zjistit hladinu cukru v krvi (tedy základní vyšetření na cukrovku), změřit krevní tlak nebo „natočit“ EKG vyšetření srdce. Na základě výsledků byla lékařkou doporučena následná léčba. Cílem akce je především prevence a snadnější přístup k vyšetření pro ty z Vás, kteří k lékaři do ordinace z nějakého důvodu nechodí.

V sobotu 6. prosince se na obecním úřadě nechalo vyšetřit přes 30 občanů. Většina odcházela domů v dobré náladě, že jsou v pořádku. V několika případech byl odhalen větší problém a těmto pacientům pak byl doporučen další postup k nápravě. Věříme, že akce byla i letos pro občany zajímavá a přínosná. Paní doktorce a sestřičkám tímto velmi děkujeme.

Svatava Horáčková

## O včelách, včelařích a medu

Je včela medonosná domácí zvíře?

Je to živočich - hmyz, který se zrodil na naší Zemi spolu s kvetoucími rostlinami asi před 350 miliony lety. Včela je o více jak 349 milionů let starší, než naše domácí zvířata a je s ostatní přírodou podstatně více spjata. Vývoj včel je spojen s vývojem hmyzosnubných rostlin a včely bez těchto rostlin, ale i naopak, nemohou existovat. To byl asi důvod, proč Einstein prohlásil: „Pokud se nám podaří vyhubit včely, tak do několika let zahyne lidstvo.“ Včela se nedá ochočit. Nerozezná včelaře od ostatních a píchá je oba stejně.

Avšak tuto otázku před sto padesáti lety řešili zákonodárci a rozhodli, že včela je zvíře domácí. Důvod? Aby pro ni a její produkty platily zákony, jako pro domácí zvířata, aby včelaři odváděli předepsané dávky a chov včel se řídil veterinárními předpisy a taktéž na med a jeho kvalitu jsou vydány příslušné právní normy.

Včela se živí nektarem a pyllem květů, které sbírá a ukládá do zásob ve voskových plástech vybudovaných v dutinách stromů. Těmto zásobám začali lidé říkat med a po mnohá tisíciletí med byl jediným zdrojem sladkosti. (Řepný cukr se začal vyrábět až v době Napoleonských válek – počátkem 19.století.) Lidé – včelaři začali pro včely budovat umělé dutiny, kam včely přemístili a produkt zvaný med jim odebírali, a to jen v omezeném množství, aby včely přežily do dalšího jara. Tento postup pěstování včel se v průběhu času zdokonaloval. Největší revoluce v pěstování včel a získání většího množství medu byl způsoben přikrmováním, které spočívá v odebrání většího množství medu a jeho nahrazení řepným cukrem v podletí, z důvodu přežití včel do příštího jara.



Mezi pěstováním včel a pěstováním jiných domácích zvířat je přímo obrovský rozdíl. Pokud vypěstujete třeba králíka, tak z toho má užitek pěstitel nebo ten, kterému on králíka dá. Aby včelař získal 1kg medu, musí včela navštívit asi milion květů. Z toho plyne, že užitek ze včel z více jak 90% máme všichni a jen ten zbytek, ve formě medu, má včelař. Včelař obdrží kilo medu a soused, který má zahrádku, nasbírá bečku durancí, nebo natrhá metrák jablek.

Med je produktem obrovské píle včel při sběru nektaru a medovice. (Kromě nektaru se včely živí i sladkou šťávou, kterou produkují některé druhy mšic žijící na stromech.) Med je složen z velké části (cca 70%) z jednoduchých cukrů, glukózy a fruktózy. Med obsahuje mimo glukózy a fruktózy také enzymy, vitamíny, minerální, organické kyseliny, aminokyseliny, hormonální látky, vonné látky a také pyl z rostlin, které včely navštěvují. Chuť a kvalita medu záleží stejně jako u vína na počasí v tom kterém roce. Kvalita tedy záleží na ročníku, místu sběru, roční době odběru, nadmořské výšce umístění úlů a příslušné vegetace a hlavně na pečlivé práci včelaře.

Med můžeme podle původu rozdělit na květový (nektarový) a medovicový (lesní). Barva květového medu je vodově čistá případně lehce nazelenalá (u akátového medu), slabě žlutá až zlatavě žlutá (u řepkového a lipového medu). Květové medy jsou velmi lehce stravitelné. Vzhledem k vysokému obsahu glukózy rychle krystalizují (často i několik dní po vytočení). Barva medovicového medu je tmavě hnědá až červenohnědá. Má vyzrálejší aroma a ostřejší chuť. Medovicový med se získává hlavně z hmyzem přefiltrované mízy rostlin a má vysoký obsah minerálních látek (hlavně draslíku, hořčíku, fosforu) a baktericidně působících látek. Vzniká převážně v letních měsících.

Nefalšovaný med se pozná podle toho, že krystalizuje! Krystalizaci medu způsobují enzymy v něm obsažené, které se časem rozpadají. Aby med zůstal déle tekutý, je nutné jej těchto enzymů a biologicky hodnotných látek zbavit. To se děje dvojitou cestou - zahříváním medu a nebo jeho filtrací. Bohužel většina konzumentů medu dává přednost medu tekutému. Včelař, který med ihned po vytočení nalije do sklenic, ve kterých med prodává, vám nemůže prodat med tekutý. Většinou je med před prodejem skladován ve velkých nádobách, potom je rozehrán (nejvýše na 40 stupňů C, aby si zachoval svoji hodnotu) a nalit do menších sklenic. Tak dostanete med tekutý, který časem zkrystalizuje. V obchodních řetězcích je med většinou upravován filtrováním a mícháním s medy, jejichž původ je nejasný- tento med nezkrystalizuje. Přesto mnozí dávají přednost a mají rádi med tekutý. Proti gustu žádný dišputát.

## Mikulášská nadílka v MŠ

Prosinec - poslední a zároveň kouzelný až pohádkový měsíc v roce. Všechny děti jej prožívají v očekávání Mikuláše a Ježíška, a také jestli se jim splní jejich tajná přání. Nejinak je tomu i v naší Mateřské škole v Hruškách. Čas od adventu do Vánoc si krátíme zpíváním, pečením perníčků, výrobou přání a dárků. Sledujeme okýnka na našem adventním kalendáři. A už je tu 5. prosinec, kdy si Mikuláš dává sraz, aby obdarovali hodné děti. Stejně jako v loňském roce jeden zavítal i k nám do MŠ



v doprovodu anděla a dvou veselých, rozpustilých čertů. Některé děti je vítaly s obavami, ale nakonec se všechny Mikuláši představily a odpověděly správně na otázky z kouzelných kartiček. Anděl je odměnil hvězdičkou a Mikuláš punčochou plnou dobrot. Velký dík patří maminkám, které v krásných kostýmech připravily pro své děti tuto nadílku. A mi už se těšíme na příští rok, protože jak slíbil Mikuláš: "Za rok nashledanou."

Zdeňka Chudárková, učitelka MŠ

# HRUŠKY VE FOTOGRAFII V PROMĚNÁCH ČASU

V sobotu 22. října proběhla v Hruškách výstava fotografií spojená s prodejní výstavou suchých vánočních vazeb, keramiky a paličkovaných krajk. Všechny části výstavy se setkaly s Vaším velkým zájmem, což nás organizátory velmi potěšilo. Každý si zde mohl najít své a strávit příjemné sobotní odpoledne. Výstava fotografií Hrušek byla doplněna fotografiemi ke 100 letům křenovické farnosti.

Nabídka celé akce byla rozmanitá – kdo chtěl nakoupit něco pěkného k vánocům, mohl si vybrat mezi vánoční výzdobou, keramickými zvonky, hrnečky, svícný, mezi paličkovanou krajkou či batikovanými obrázky. Tvorbu paličkované krajky jsme mohli vidět přímo u zdroje, kdy paní Drápalová z Křenovic vytvářela krajky před zraky návštěvníků. Nad vystavenými fotografiemi jste se zájmem debatovali – kdo to je vyfocen, kdy to bylo, jak ten náš dům kdysi vypadal... Na fotografiích byla zachycena část historie obce i jejích obyvatel.

Jelikož jste o fotografie projevíli značný zájem, pokusili jsme je Vám více zpřístupnit. **Fotografie z akce jsou uloženy na internetových stránkách obce ve složce *Kultura a sport* ([www.obec-hrusky.cz](http://www.obec-hrusky.cz)).**

**Samotné vystavované fotografie jsou rovněž vystaveny - ve složce *Fotogalerie z historie*** (tato složka bude časem ještě doplněna o další fotografie, které má obec k dispozici a které při výstavě nebyly prezentovány). **Fotografie jsou rovněž k dispozici na CD, které si můžete vyzvednout na radnici v Hruškách.** Výstavu fotografií pak plánujeme opakovaně zpřístupnit při jarním koštu vín pořádaném TJ Tatran Hrušky.



## *A nyní k výstavě fotografií Hrušek*

Původně jsme tuto výstavu plánovali jako malou prezentaci a oslavu výsadby nové zeleně na návsi - tématicky zaměřenou především na náves, její proměny a na zeleň v obci. Tuto myšlenku jsme sice neopustili, ale téma jsme rozšířili o další okruhy tak, aby byla výstava pestřejší a zajímavější a aby vždy byla zachycena minulost i současnost. Výstava byla rozdělena do několika celků, které nabízely pohledy na naši vesnici a na dění a život v ní v proměnách času.

Na fotografiích kromě návsi a jednotlivých částí obce či jejího okolí bylo možno shlédnout i fotografie spolků, které v Hruškách působily, sportovní a kulturní dění, výstavbu v obci, ale i obyvatele Hrušek. Také jste si mohli prohlédnout některá zákoutí vesnice tak, jak vypadala dříve a tak, jak je známe dnes. Byla vystavena i fotodokumentace z Obecního úřadu, která zachycuje zejména budovatelské roky, kdy se v Hruškách stavěla školka, čistírna odpadních vod, kanalizace, samoobsluha ...

Výstava nechtěla nijak hodnotit, co je hezké a co ne, co bylo lepší v minulosti a co nyní. Nechtěla vyzdvihovat či zatracovat nic z toho, co se v Hruškách dělo. Vše mělo svůj historický základ a patřilo ke své době. Nabídla Vám možnost fotografie si prohlédnout, zavzpomínat, vytvořit si svůj názor.

Realistické fotografie zachycující běžný život byly doplněny i částí uměleckou. V ní jste mohli shlédnout staré restaurované pohlednice Hrušek, které jsou zaskleny do velkých formátů.

Jiný pohled na Hrušky pak nabídla část vytvořená objektivem fotoaparátu Miroslava Kozáka ml., který zachytil zajímavá zákoutí naší obce a také panoramatické pohledy na Hrušky.

Výstava byla sestavena z materiálů, které měl k dispozici Obecní úřad z vlastních sbírek, z materiálů bývalého kronikáře pana Jana Partiky a z několika málo fotografií od Vás, občanů. Děkujeme Vám tímto za jejich zapůjčení. U většiny fotografií neznáme ani rok, kdy byly pořízeny. Výstava tedy rozhodně nepodala kompletní pohled na naši obec a na celou její historii. Tím byla možná zajímavější pro Vás starší, pamětníky – mohli jste vzpomínat a pátrat, kdy to asi bylo...

Vystaveno bylo jen to, co jsme měli k dispozici. Jistě jste si mnozí až po shlédnutí fotografií vzpomněli, že i u Vás doma by se našly další snímky. Snad někdy příště připravíme další témata.

Svatava Horáčková

## Odpolední posezení pro důchodce

V neděli 23. listopadu uspořádali hrušečtí rybáři společenské posezení pro naše občany důchodového věku. Letos se sešlo kolem 75 hostů. K veselé náladě přispěli muzikanti - manželé Kokešovi z Křenovic, zatančil národopisný soubor



Křenováček a připraveno bylo i malé pohoštění. V tanci a zpěvu odpoledne rychle uběhlo a na připomínku těchto okamžiků si všichni příchozí odnesli drobnou pozornost.

Po sobotní výstavě zůstaly v sále panely s fotografiemi - kdo si je nemohl přijít prohlédnout v sobotu, měl možnost tak učinit ještě v neděli.

Jana Štefanová

### JUBILANTI VE ČTVRTÉM ČTVRTLETÍ 2008

Marie Novotná	65 let	Bohumila Krejčířová	82 let
Valerie Maršálová	65 let	Libuše Jetelová	82 let
Marie Dofková	70 let	Oldřich Šlesinger	83 let
Anna Partiková	75 let	Drahomila Petružjová	84 let
Vincent Dúbravka	75 let	Božena Kozáková	85 let
Jan Partika	75 let	Marie Gottwaldová (†)	86 let
Drahomíra Jeřábková	80 let		

*Ještě jednou přejeme vše nejlepší, radost ze života a pevné zdraví.*

## 100 LET FARNOSTI KŘENOVICE - HRUŠKY

Jak jste byli již informováni, v letošním roce slaví křenovická farnost 100. výročí obnovení duchovní správy strahovskými premonstráty. Hrušky jsou součástí této farnosti, a proto se část slavnostních aktivit konala i u nás.

Oslavy probíhaly ve dnech 15.-16. listopadu v Křenovicích, kde byly zahájeny slavnostní bohoslužbou, kterou celebroidal strahovský opat A.R.D. Michael Pojezdny, O.Praem. společně s pozvanými knězi, kteří v naší farnosti působili. V sobotu odpoledne se uskutečnila beseda občanů s knězi a po ní byla otevřena výstava fotografií ze života farnosti. V neděli odpoledne byl na programu koncert Věry Heřmanové na varhany a jejího manžela Zdeňka Špatky na cembalo. Na závěr zahráli mladí farníci divadlo pro děti i dospělé na biblické motivy.

Hrušky se k oslavám připojily následující víkend 22.-23. listopadu. Podstatná část křenovické výstavy byla převezena i do Hrušek a společně s výstavou fotografií z historie a budování naší obce byla připravena k prohlédnutí všem zájemcům v sobotu odpoledne a účastníkům setkání seniorů také v neděli.

Krásný zážitek si odnášeli všichni posluchači premiérového koncertu v kapli Panny Marie Sněžné, který provedla sopranistka Martina Macko, na spinet ji doprovázela Kateřina Bílková. Příjemný projev a velmi pěkný hlas sopranistky citlivě zaplnil prostor kaple společně s nevšedním zvukem doprovodného nástroje. Obě umělkyně vybraly repertoár, který podtrhl slavnostní událost a uspokojil všechny návštěvníky. V kapli bylo připraveno celkem 100 míst, koncert navštívilo cca 60 posluchačů.

K výročí farnosti vydala Obec Křenovice spolu s farností Křenovice publikaci v celkovém nákladu 1000 výtisků - obsahuje výpisky z farní kroniky a fotografie sakrálních památek. Publikace je k dispozici zájemcům v kapli nebo na obecním úřadu.

Všechny aktivity nezištně připravili obětaví farníci a zaslouží si vyslovit velké DÍKY! Děkujeme také všem, kdo zapůjčili fotografie na výstavu nebo jakýmkoliv jiným způsobem akci podpořili.

Helena Hrabáková



Občanské sdružení  
Správa kaple v Hruškách  
přeje všem spoluobčanům  
pokojné a radostné Vánoce  
a šťastný rok 2009.

## Betlémské světlo

Plamínek zažehnutý v místě narození Ježíše Krista – Betlémě, nazvaný Světlo přátelství, putuje letecky z Izraele do Lince, odkud se předává do 25 zemí světa a také institucím, například Evropskému parlamentu nebo OSN. Do Česka přiváží Betlémské světlo spolu s junáky a skauty Český rozhlas.



Betlémské světlo – symbol míru a přátelství se pro mnohé lidi již stalo jedním ze symbolů Vánoc a vnímají ho nejen křesťané. V uplynulých dvou letech jsme přenesli tuto tradici i do Hrušek a věřím, že také letos využijete možnosti přinést si do svých domácností se světlem mír a pokoj.

**Pro Betlémské světlo si můžete přijít do kaple v Hruškách na Štědrý den od 10 do 12 hodin.**

Helena Hrabáková

## VÁNOČNÍ STROM UŽ SVÍTÍ

Poslední listopadovou neděli, která byla současně první adventní nedělí, jsme se už podruhé sešli na prostranství před hrušeckou kaplí u obecního vánočního stromu.



Sešli jsme se, stejně jako loni, v hojném počtu a strávili příjemně nedělní podvečer. Děti z mateřské a základní školy si na uvítanou připravili malé pásmo básniček a písniček. Po setmění jsme pak slavnostně rozsvítili svíčky vánočního stromu a čekali na příjezd Svatého Mikuláše s andělem a také s čertem. Nebylo sice ještě to správné datum pro mikulášskou nadílku, ale dětem to vůbec nevadilo. Před pátou

hodinou celá nebesko pekelná družina na slavnostním povelu dorazila k rozsvícenému stromu a začala nadělovat. Děti chtivých nadílky bylo plno - Mikuláš rozdával sladkosti, některé odvážné děti přidaly i básničku, některé naopak uronily slzičku. Ale čert neměl ani letos žádnou práci, do pekla neodnesl nikoho. Asi byly všechny děti hodné. Celý podvečer si mohly děti vyzkoušet staré vánoční zvyky. Krájely jablíčka do jadrincové hvězdy, pouštěly malé skořápkové lodičky a odlévaly olovo.

Ke zpříjemnění atmosféry a hlavně pro zahřátí byl připraven horký svařáček, pro děti čaj a všem k zakousnutí čertovská klobása a voňavé perníčky. Děti se mohly vyřádit, dospělí popovídat a všichni společně přivítat adventní čas.

Za organizátory děkuji všem, kteří nám pomohli - maminkám, které napekly a věnovaly perníčky, ochotným kuchařkám v občerstvení, sportovcům a tatínkům za přípravu areálu, Pavlovi a Monice za ozvučení a průvodní slovo, obecní hospodě za sponzorský příspěvek a také Mikulášovi. A také Vám všem, kteří jste přišli. Nakonec při nás stálo i počasí, které celý den vypadalo hrůzně, ale v podvečer se vítr uklidnil a vše bylo bezvadné.



Svatava Horáčková

## Obec Hrušky a OSUDOVÉ OSMIČKY - pokračování

V minulém vydání zpravodaje jsme pokračovali v povídání o zajímavých událostech v letech, majících v sobě vřazenu osmičku a v povídání o významných osobnostech z osmičkových let. Zmínila jsem roky 1938 a 1948 a z historie pak Václava IV. A Jiřího z Poděbrad. Dnes tato témata dokončím a přidám několik zajímavostí o kalendářích, novoročenkách a vánočních pranostikách.

**Rok 1958** se nese ve znamení dokončování socializace vesnice. Vesnická organizace KSČ si vytyčila cíl přesvědčit zbytek soukromě hospodařících rolníků vstoupit do farmy čs.státního statku v Hruškách. Dokladovala to trvalým zvyšováním životní úrovně všech pracujících, tak, jak to ukládal XI. sjezd KSČ. *Zvýšené úkoly nemůže v žádném případě zajistit soukromý sektor, zato socialistický sektor při použití nejvyšší techniky má předpoklady je nejen splnit, ale vysoko překonat a v dalších letech předstihnout ve výrobě na hlavu nejvyspělejší kapitalistické státy* (napsal nově ustavený kronikář Petr Knesl ml.).

V Hruškách bylo k 1.lednu 1958 ještě 18 soukromě hospodařících rolníků: Štefan Ambrož, Šmíd Jan, Dofek Jan, Komora Klement, Masař Rudolf, Šmíd Miroslav, Jetelová Zdena, Fuxa Antonín, Holoubek Vojtěch, Gottwald Václav, Jetela Jan, Masař František, Holoubek Arnošt, Masař Josef, Válek Václav, Štefan Matěj, Gottwald Vilém a Velecký Bohuslav. Osobním nábořem členů MNV se podařilo všech 18 zemědělců přesvědčit vstoupit do čs. státního statku. Tito do konce roku odvedli farmě dobytek a odevzdali osiva, krmivo a sadbu.

*Novoroční ohlédnutí může někdy znamenat vyplnění dotazníku o několika stránkách, někdy rychlé zamyšlení, při němž si člověk vybaví nejdůležitější momenty minulého roku. Každý rok má svou nejvýznamnější událost, která nemá cenu pouze sama o sobě, ale ovlivňuje řadu dalších. Dění v naší vlasti v tomto roce se nedá datovat jedním dnem. Tak nadepisuje kronikářka paní učitelka Vlasta Klechová rok 1968 a pokračuje: je to proces, který celé měsíce rostl a nabýval na síle k nezměrné radosti jedněch, skeptické strážlivosti druhých a hluboké nevoli dalších. Každý vývoj vpřed je poznamenán příklady nebývalé iniciativy, překvapivým rozmachem tvůrčích sil národů, příklady hrdinství, ale také příklady podlosti, prospěchářství a snahy, o něž v tomto procesu není nouze. Plenární zasedání v lednu prolomilo v lidech úplné kry ledu, nově nastoupený směr vytvářel v nich předpoklady pro lepší život. Všechno to nové, co doba přinášela, bylo na čas přerušeno srpnem.*

21. srpna 1968 vstoupila na území republiky vojska Varšavské smlouvy ve snaze udusit nově se rodící směr společnosti. Naše obec byla uchráněna od většího přesunu spojeneckých vojsk. V tyto dny jsme bedlivě sledovali zprávy ve všech médiích -televizi, v tisku a rozhlase, které nabádaly ke klidu a rozvaze, neudělat žádný neuvážený čin, aby nedošlo k nejhoršímu. Přesto se ve velkých městech zejména v Praze a Brně strhlo s vojáky několik potyček. Sledovali jsme s obavami informace o jednání našich čelních představitelů v Moskvě. Sovětská vojska nás bedlivě „chránila“ dlouhých třidvacet let.

Ale život v Hruškách se nezastavil. V tomto roce byly vybudovány bezprašné vozovky v Chaloupkách, rozšířen hlavní vodovodní řad v délce 290 m a na něj napojeno 31 domácností, opravena budova MNV, vyměněna krytina, okapy, žlaby a rozšířeny bleskosvody na škole, upravena povrchová kanalizace v Chaloupkách, břehy obou rybníků upraveny a osety trávou. V základní škole došlo k poklesu počtu žáků a od 1.září se začalo vyučovat jen ve dvou třídách. Děti 5.ročníku začaly chodit do Křenovic. Činnost vyvíjely organizace: sbor pro občanské záležitosti, v místní lidové knihovně přibývaly nové knihy, dařilo se TJ Tatran a jejím hokejistům, kteří

v okresním přeboru zvítězili ve skupině B a zajistili si postup do oblastní skupiny, organizace Československého červeného kříže oslavila 50 let trvání, aktivní byl i požárnický sbor, Československý svaz žen uspořádal kurz vaření a staral se květinové záhony v parcích a v neposlední řadě do společenského života se zapojila mládežnická organizace Československého svazu mládeže.

Neříkejme, že vždy bylo všechno jen černé a bílé (nebo rudé). Novodobá historie pro nás současníky jistě už nebude tak zajímavá. Snad za dalších sto let nové generace ocení nebo zavrhnou, co jsme vytvořili a jim zanechali.

Např. **v roce 1978** (8. prosince) po náročné práci byla uvedena do zkušebního provozu čistící stanice odpadních vod, další akcí byla výstavba sociálního zařízení v kulturním domě, položení a přeložení chodníků v Chaloupkách, Podsedkách a v úseku k mateřské škole. Do rybníků byl vyhlouben přívod vody z Rakovce, v tělocvičně byla dokončena oprava stropu, provedena nová elektroinstalace a začaly práce na ústředním topení, v základní škole bylo dokončeno položení podlahové krytiny na chodbách a schodišti a mateřská škola dostala „nový kabát“ – omítku. Také kulturní a společenský život byl bohatý.

**Rok 1988** je opět počínajícím zlomem v politickém dění nejen u nás, ale i ve světě. *Rok s magickou osmičkou na konci, onou pohodlnou nedůvěrou v síly lidstva, pořádně otrásl. Sovětští komunisté pokračovali v revolučním díle „perestrojky“, která každým svým novým krokem dokazovala změnitelnost poměrů, jež se přežily. Kurz na přestavbu i demokracii nabralo i Československo. Rozšířil se a obohatil naše představy o socialismu, jež otevírá prostor pro nejširší aktivitu v jeho prospěch. Americký prezident zavítal do samotného srdce vlasti, kterou kdysi nazval „říší zla“ a prošel se v doprovodu generálního tajemníka SSSR po Rudém náměstí. Trpělivé úsilí socialistických států přesvědčilo a nové myšlení v mezinárodních vztazích přineslo výsledek. V platnost vstoupila smlouva a likvidaci raket středního a kratšího doletu. Spojeným mezinárodním úsilím se řešily regionální konflikty.* Těmito slovy v kronice uvedl rok 1988 pan učitel Klech.

Hrušecký rok 1988 byl naplněn velkými plány, kulturními a společenskými akcemi. Své významné jubileum měli hasiči, neboť oslavili 100 leté výročí sboru požární ochrany v Hruškách a měli s oslavami plné ruce práce. Připravili okresní soutěž pro cca 500 mladých požárníků, okrskovou soutěž v požárním útoku pro dospělé „O štít ZO SPO Hrušky“ a v neposlední řadě koncert dechové hudby Místříňanky pod širým nebem – pod lipami. Volební program byl zaměřen na udržování již vybudovaných hodnot. V mateřské škole byla sice dokončena přístavba v hospodářské části budovy, ale s mnoha nedodělkami. Zbývalo provést fasádu, obložit sokl, upravit okolí. V základní škole byla vybavena školní družina pomůckami, hračkami, nábytkem a kobercem. Tělocvična TJ Tatran byla plná především mladých sportovců. Jen činnost některých dříve dobře pracujících společenských organizací byla utlumena a nepodařilo se ji v průběhu roku oživit. Tento jev byl částečně ovlivněn umrtvením veřejného života, ke kterému došlo integrací s Křenovicemi a také poklesem aktivity vedoucích společenských organizací. Jako bychom už cítili budoucí převratnou dobu roku 1989.

V roce **1998** po deseti letech života v demokracii je společnost zmítána tahanicemi politických stran, které v červnu vyústily v konání předčasných parlamentních voleb. Prezidentem republiky je Václav Havel (zvolený již v lednu). V dubnu schválila Sněmovna vstup České republiky do NATO. Od 1. ledna t.r. máme opět hlouběji do kapsy. Podražila elektřina, plyn, voda, mléčné výrobky, cigarety, alkohol, dálniční známky, pohonné hmoty, nájemné, jízdné atd. Supermarkety rostly jako houby po dešti, čímž likvidovaly malé prodejce, byly zaplavovány zahraničním zbožím, které lákalo naše kupující. Inflaci provázela nezaměstnanost.

V Hruškách jsme byli m.j. svědky následujících událostí: započalo se s přípravami na stavbu nové kaple, pobavili jsme se na mysliveckém a sportovním plese, i děti měly svůj karneval, v červnu se konaly rybářské závody mládeže, v srpnu tradiční hody, v listopadu pak babské hody. Také jsme šli k volbám, a to k mimořádným parlamentním do poslanecké sněmovny a posléze jsme volili zástupce naší obce, která k 31.12.1998 měla 742 obyvatel.

A teď se opět vraťme na počátek našeho putování historií. Nesmíme přece zapomenout na to obrovské (konečně radostné) hokejové drama v Naganu, kdy nám „naši hoši“ přivezli zlaté olympijské medaile. Jestli nebudou poslední, zapíše asi jiný kronikář. Kdy to bude, se my odrostlejší už možná nedovíme.

*Snažila jsem se Vám ve stručnosti přiblížit uplynulých 160 let v historických meznících dávno minulých i téměř současných. Pamětníci mohou namítnout, že to bylo z jejich pohledu trochu jinak, ale já jsem měla k dispozici jenom vyprávění našich předků. Možná chtěl někdo slyšet víc, možná, že někoho mé vyprávění nebude zajímat vůbec.*

A nyní poslední vybraná osobnost, v jejíž životě hraje osmička významnou roli.

**František Josef I. (18.8.1830 – 21.11.1916)**

Rakouský císař, český a uherský král. Vládl v letech **1848** - 1916

Když jako osmnáctiletý přebíral v bouřlivé revoluční době od svého strýce Ferdinanda trůn, nikoho nenapadlo, že na něm bude sedět dalších 68 let, absolutně nejdéle ze všech habsburských vládců i českých panovníků. Po potlačení revolučního hnutí roku 1848, zrušil František Josef ústavu, obnovil absolutistické zřízení a nakonec ve dvaadvaceti převzal veškerou moc do svých rukou. To v něm povzbudilo přesvědčení o vlastní výjimečnosti a božské vyvolenosti, což v něm od dětství živila i jeho matka. Takovýto postoj ho však izoloval od okolního měnícího se světa. S přibývajícím věkem zůstával čím dál více konzervativním. K Čechám a jejich obyvatelům měl František Josef velice vlašný vztah. Češi mu opláceli tím, že si o něm vykládali vtipy a vymýšleli pro něj různé přezdívky. Nejznámější byla Starej Procházka. Vznikla po otištění císařovy fotografie z návštěvy Prahy s popiskou Procházka po mostě. František Josef I. zemřel v 86 letech uprostřed světové války, kterou sám sice vyhlásil, ale už jí příliš nerozuměl. Ani světu, který tu válku vedl.

Jana Štefanová

## **KALENDÁŘE – NOVOROČENKY – PRANOSTIKY**

Protože brzy začne nový rok, nabízím Vám zajímavost o vzniku našeho kalendáře.

Přirozeným mezníkem pro počítání času a pravděpodobně nejstarším počátkem kalendáře byl zimní slunovrat. Některé pravěké kultovní stavby byly orientovány tak, aby právě v tento den sluneční paprsky svítily na obětiště. Pro vývoj našeho kalendáře měli klíčový význam Římané, kteří původně počítali rok od 1. března, kdy přebírali úřad konzulové. Roku 153 př. n. l. však nastoupili 1. ledna. Toto datum přijal jako výchozí Gaius Julius Caesar a podle něj upravil kalendář (zvaný juliánský). Platil od roku 46 př. n.l. až do roku 1582, kdy ho reformoval papež Řehoř XIII. (jako kalendář gregoriánský). Juliánský se od gregoriánského lišil tím, že jako přestupné roky počítal všechny, které byly dělitelné čtyřmi. Tím za 128 roků přibýlo vždy o jeden den více oproti slunečnímu roku, takže v polovině 16. století činil rozdíl mezi skutečným zimním slunovratem a slunovratem v počítání juliánského kalendáře celých deset dnů. Reformou bylo v celém křesťanském světě přebývajících 10 dnů vypuštěno, takže po 4. říjnu následoval 15. říjen.

Aby se odchylkám zabránilo, počítá gregoriánský kalendář za přestupné jen ty roky na počátku každého století, které jsou dělitelné 400. Gregoriánskou reformu nepřijaly některé církve stojící v opozici ke katolickému Římu, např. pravoslavná, která setrvala u kalendáře juliánského. Teprve od 17. století byl za počátek občanského roku ustanoven 1. leden. V liturgii se 1. leden jako počátek roku nesvětil. Teprve v baroku se ve Španělsku a jižní Francii začala konat kající procesí, která měla být protiváhou rozpustilosti, kterou lidé provázeli začátek nového roku.

### Víte, jak vznikly novoročenky?

Od středověku dostávali na Nový rok za zpěv na kostelním kůru peněžitou koledu literáti, drobné dárky dostávali čeledíni a děvečky od hospodáře, děti od rodičů a duchovní správce od věřících farníků. Městské rady posílaly pozdravy a někdy i dar radám sprátených měst. Malovaná a často ve verších složená přání – **minuce** - posílali učitelé vrchnostem, městským radám a dalším příznivcům, od nichž očekávali pár grošíků. Protože učitelé někdy psaní nestíhali, nutili žáky pomáhat, prý „*na úkor vzdělanosti mládeže*“. Dokonce Karlova univerzita zakazovala bakalářům takovou činnost, ale marně. Teprve po vydání tereziánského patentu o tisknutí v polovině 18. století malování minucí zaniklo, nezankl však obyčej novoročních přání. Ve 30. letech 19. století zavedl známý vlastenec hrabě Karel Chotek zasílání novoročenek, zobrazujících hrdiny národních dějin a významné světce. Také ty upadly časem v zapomnění a teprve koncem 19. století se s módou posílání pohledů objevily rozmanité novoročenky s grafikou, uměleckými lepty a ve 20. století s fotografiemi.

### A jaká bude letošní zima a jaro? To napoví pranostiky.

Když mráz na prvního prosince, vyschne nejedna studnice.

Má-li svatá Barbora bílou zástěru, bude příští rok hodně trávy. – 4.12.

Na Štědrý večer hvězdičky, ponesou vajíčka slepičky.

Jestli vítr o Vánocích věje, jest v hojnosti dobrá naděje.

Pakli na Štěpána větrové uhodí, příští rok víno špatné se urodí.

Na Tři krále mnoho hvězd, urodí se hodně brambor. – 6.1.

Na svatého Pavla pohoda – jistá Boží úroda, a když sníh neb déšť, to je pro hospodáře zlá zvěst. – 25.1.

Jak dlouho skřivan před Hromnicemi vrzá, tak dlouho po nich zmrzá. – 2.2.

Masopust na slunci, pomlázka u kamen.

*Z knihy Vlastimila Vondrušky „Církevní rok a lidové obyčeje“.*

Krásné prožití vánočních svátků a vše nejlepší do nového roku  
Vám přeje tvůrce Hrušeckého zpravodaje.



**PF 2009**

## Ohlédnutí za uplynulým rokem – MHJ Hasičský sbor Hrušky

Rok 2008 byl pro členy hasičského sboru v Hruškách velmi pestrý. Hned počátkem roku se sešla valná hromada, která zvolila nový výbor a schválila plán činnosti. Další měsíc, tj. v únoru, se konaly tradiční ostatky. Do průvodu obcí, přestože nám nebylo počasí nakloněno, vyrazila celá řada tradičních i netradičních masek. Všichni účastníci – malí i velcí - byli odměněni gulášem, který se podával ve společenské místnosti na hasičce.

Výjezdová jednotka zasahovala u požárů v roce 2008 celkem třikrát. Poprvé to bylo v únoru, kdy hořel dřevník a hospodářská přístavba v blízkosti jedné z bytovek. Požár byl zlikvidován v poměrně krátké době. Nikdo nebyl zraněn, došlo však k úhynů dvou psů. Druhý požár, se kterým se místní hasiči potýkali, byl požár stohu slámy. Nešlo sice o rozsáhlý oheň, nicméně jednotka musela zůstat na místě po celou dobu vyhoření stohu a poté místo dohasila a zajistila proti případnému dalšímu zahoření. Potřetí vyrazili hasiči k požáru v srpnu. Hořelo strniště v blízkosti hrušeckého splavu. Vzhledem k širokému pásu hoření zasahovaly i další jednotky.

Zvuk sirény nemusí vždy ohlašovat požár. Hasiči měli během tohoto roku i jiné výjezdy, které označujeme jako technické. V březnu to byla například dopravní nehoda kamionu, který havaroval u obce Marefy. Posádka hasičského vozu odstranila následky havárie a přeložila náklad kamionu. Dále se místní hasiči podíleli na odstraňování škod, které způsobila vichřice Emma na jihu Moravy. V neposlední řadě také vyrazili k odstranění překážky na silnici mezi obcemi Hrušky a Vážany. Během silného větru a deště padl přes vozovku strom, který bránil průjezdu vozidel. Několikrát během období sucha vyjížděli s cisternou a zalévali nově vysázené stromky v obci. V říjnu (po dva dny) prováděli zásobování vodou pro firmu, která opravovala vozovku směrem k obci Vážany nad Litavou. V listopadu byli přivoláni k odstranění nákladu, který se v zatáčce u obecní hospody vysypal na vozovku a bránil průjezdu aut.



Hrušečtí hasiči se věnují dětem a mládeži. Jako každým rokem se účastnili Dětského dne, který je pořádán v Hruškách. Děti se zde seznámily s vybavením vozidla, výbavou jednotky, prohlédly si hasičské auto a zájemci si vyzkoušeli stříkání vodou na terč. V letošním roce hasiči připravili soutěže a program pro děti, které přijely na Dětský den v rekreačním středisku Prudká. Během celé řady víkendů pomáhali rovněž s organizací a přípravou závodů, které se konaly na vodní ploše Nové Mlýny. Na lodích soutěžili nejen dospělí, ale i děti a mládež. Ve spolupráci s Vodní záchrannou službou zajišťovali pořadatelskou činnost během těchto akcí: Pálavská regata – Mezinárodní mistrovství ČR a ME v jachtingu, Mezinárodní mistrovství ČR pro děti, Mistrovství ČR Agrotec Iveco, 1. Pálavský festival dračích lodí, Pálavský krpál – závody na kolech, mezinárodní Mistrovství ČR v jachtingu dětí, mezinárodní Mistrovství ČR v jachtingu Modrý hrozen. Velká návštěvnost těchto sportovních akcí vyžadovala zajištění z hlediska bezpečnosti osob, majetku, koordinaci dopravy a také požární prevenci.

Hrušečtí hasiči se rovněž průběžně vzdělávají. Mimo povinných školení, které jsou stanoveny pro jednotlivé členy jednotky, se snaží rozvíjet své znalosti a schopnosti i v jiných směrech. V měsíci listopadu se ve spolupráci se zástupci Vodní záchranné služby Nové Mlýny uskutečnilo velmi zajímavé školení první pomoci

v různých situacích, ve kterých se mohou členové hasičského sboru ocitnout. Nešlo jen o pouhou přednášku, ale všichni si mohli vyzkoušet např. obnovení základních životních funkcí, fixaci páteře při autonehodě apod.



Největší událostí roku 2008 byly bezesporu oslavy 120. výročí založení sboru. Pro všechny účastníky byl připraven bohatý sportovní, kulturní a společenský program. O oslavách jsme Vás informovali v samostatném článku v jednom z předchozích čísel zpravodaje. Přesto ještě jednou děkujeme všem, kteří s námi strávili slunečný den a také všem, kteří nám prostě fandí a podporují nás v činnosti.

A co nás čeká počátkem následujícího roku 2009? Dne 10. 1. 2009 se uskuteční valná hromada všech členů. **V měsíci únoru, v sobotu dne 21. února 2009, připravujeme tradiční ostatky. Sraz masek je v 9.00 hodin před budovou hasičské zbrojnice v Hruškách. Zveme všechny zájemce do průvodu masek, který vyjde v 9.30 hodin. Stejně jako v loňském roce nám bude hrát kapela Dambořanka.**

Lenka Štěpánková

## Volejbalový podzim

TJ Tatran Hrušky, oddíl odbíjené, měl v mistrovských soutěžích 2008/2009 dvě družstva mužů – „A“ a „B“.

Družstvo mužů A hraje již čtvrtým rokem krajský přebor Jihomoravského kraje II. třídy. V podzimní části sezóny hrálo s těmito družstvy - Břeclav, Hrušovany nad Jevišovkou,



Pohořelice, Hodonín, Kobylí a Marefy. Družstvo Strážnice ze soutěže odstoupilo. S pěti vítězstvími a pěti porážkami je naše mužstvo ve středu tabulky. Má jedno odložené utkání s družstvem Maref, které se odehraje v příštím roce, před zahájením jarní sezóny, v Marefích. Družstvo hrálo ve složení: Mgr. Roman Holoubek (kapitán), Ing. Petr Holoubek, Václav Štefan ml., Martin Lábr, Petr Uher, Jiří Klusal, Vojtěch Štefan st. a Vojtěch Štefan ml., Michal Kraus z Újezda. Trenérem družstva je Ivan Holoubek.

Družstvo mužů „B“ hrálo v okresním přeboru II. třídy okresu Vyškov s družstvy Vítovic B, Křenovic a Orlovic B. Hrálo se dvoukolově a naše mužstvo dvakrát vyhrálo a čtyřikrát prohrálo. Mužstvo hrálo ve složení: Ing. Ivan Holoubek (kapitán), Alois Hrabálek, Jiří Klusal, Vojtěch Štefan st. a Vojtěch Štefan ml., Jiří Holomek, Václav Štefan ml., Petr Uher, Matěj Horáček, Zdeněk Konečný z Hostěrádek Rešova a Luboš Novák z Heršpic.

Při utkáních družstva A mužů na domácím hřišti „u rybníka“ bylo vždy zajištěno občerstvení, které již tradičně a vzorně obsluhoval pan František Štefan, za což mu patří poděkování. Poděkování patří i všem příznivcům volejbalu z Hrušek, Křenovic a z okolí, kteří povzbuzovali hráče obou našich mužstev.

Rok 2008 obě družstva zhodnotí v měsíci lednu 2009 na výroční schůzi oddílu, kde si rovněž stanoví plány a cíle na příští rok.

Zapsal Miroslav Kozák st.

# OSKERUŠE – STROM SLOVÁCKA

Co nás vedlo k napsání této informace se dozvíte v dalších částech. Přijměte pár zajímavostí o oskeruších. Jeřáb oskeruše, na Slovácku zvaný „oskoruša“, je mohutný a krajinářsky velmi dekorativní strom z čeledi Rosaceae.

Oskeruše rostou v Evropě od Španělska po Balkán a Turecko a na sever zasahují až k německému Lipsku. Nikde ve svém areálu rozšíření nevytváří souvislé porosty a roste roztroušeně ve světlých lesích. Výskyt na Jižní Moravě je jedním z výběžníků rozšíření. Oskeruše zde roste v porostech doubrav, ovšem většina známých stromů roste ve vinohradech, zahradách a na mezích. Zatím největší strom v širokém okolí byl zjištěn v trati Žerotín u Radějova s obvodem kmene 458 cm, s rozloženou korunou vysokou 11 m a širokou 18 m a jeho stáří se odhaduje na 400 let. Přesto stále plodí i tunu ovoce.



Oskeruše je významnou, ale opomíjenou ovocnou dřevinou. Jedním z důvodů je špatné vzcházení semenáčků v přírodě a jejich „obliba“ u zvěře, když už vyrostou. Ovšem když se stromek dožije 10 let a začíná plodit, má velkou šanci přežít okolní stromy, a to jak v lese, tak i ve volné krajině.

Plody oskeruší jsou velmi ceněny pro své obsahové složení. Jsou zdrojem cukrů, organických kyselin, bílkovin, pektinů, taninů a minerálních látek. Lidé žijící v oblastech, kde se oskeruše pěstují, často plody využívají v lidovém léčitelství. Nejzdravější způsob užívání je jíst zralé měkké plody začerstva. Po uležení se používají také k výrobě kompotů a marmelád. Plody se také lisují, z jejich šťávy se vyrábí buď čisté oskerušové víno nebo se přidává jako příměs při výrobě ovocných šťáv, moštů a vín, kterým zachovává původní jasné barvy a aroma. Uležené plody



slouží také k výrobě likérů nebo vysoce ceněné oskerušové pálenky. V rámci svátku oskeruší se na Slovácku v obci Tvarožná Lhota pořádá košt oskorušovice a ovocných destilátů. V posledních letech začíná být stromu opět věnována větší pozornost, jak ve výzkumných ústavech, tak mezi milovníky přírody a zahrádkáři. První evropské „muzeum oskeruší“ bylo otevřeno veřejnosti 1.5.2005 ve Tvarožné Lhotě.

Oskeruše nás tolik zaujaly, že Miroslav Kozák mladší a Miroslav Kozák starší zajistili dva kusy stromků, asi 1 m vysokých, s tím záměrem, že je vysadí v areálu obce Hrušky. Dne 22.října 2008 byly vysázeny oba stromky panem Zdeňkem Hlaváčem a Miroslavem Kozákem starším v lokalitě „Vinohrady“. Věříme, že oba vzácné stromky vyrostou a obohatí tak naši přírodu v obci.

Miroslav Kozák st.

Kulturní pozvánky:

**TJ TATRAN Hrušky Vás již dnes zve na tradiční hrušecký „košt vína“, který se bude konat v sobotu 21. března 2009 v sále obecní hospody.**

Kulturní pozvánky:

## Pozvánka na Betlém

V předvánočním čase jsme se rozhodli již podruhé zpestřit dlouhé zimní večery a připravili jsme pro Vás na neděli 21.12.2008 vánoční Betlém za Humny u rybníka. Zde si můžete připomenout onen vánoční podvečer....s námi si společně zazpívat koledy a oživit, proč se slaví svátky vánoční...

... a proto si Vás dovoluujeme pozvat na krátké představení s výstavou živých zvířátek.

Teple se oblečte, dobře nalad'te, bude se zpívat i jíst  
a také dobrého moku pít.

**Kdy: neděle 21.12.2008 v 16.00 hod.**

**Kde: za Humny u rybníka**



Drobné občerstvení zajištěno, kdo má chuť a zájem,  
může si přinést špekáček k opečení.

Na hojnou účast se těší hrušečtí nadšenci a maminky s dětmi.

## Pozvánka na myslivecký ples

Myslivecké sdružení NIMROD Hrušky Vás srdečně zve na tradiční myslivecký ples, který se bude konat v sobotu 31. ledna 2009 ve 20 hodin.

K tanci hraje Podboranka.

Připravena bude bohatá tombola.

## SPORTOVNÍ PLES

TJ TATRAN Hrušky Vás všechny v hojném počtu zve na tradiční sportovní ples, který se bude konat v sobotu 14. února 2009 ve 20 hodin.

K tanci hrají manželé Kokešovi z Křenovic.

Připravena bude bohatá tombola.